

2021年3月30日

第2809期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
<http://hunan.voc.com.cn>
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



湖南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要

建设健康湖南

本报综合消息 经 2021 年 1 月 29 日湖南省第十三届人民代表大会第四次会议批准，《湖南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》近日发布。其中，第二十四章为“建设健康湖南”，提出把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持预防为主、病有所医的方针，深入实施健康湖南行动，织牢公共卫生防护网，为人民提供全方位全周期健康服务。

——提升医疗服务能力 建设区域医疗中心。推进优质医疗资源提质扩容。推进组建专科联盟，深入实施城乡医院对口支援制度。提升基层医疗服务能力。促进中医药传承创新发展。创建国家中医医学中心，健全完善中西医高效协同的重大疫情防控救治机制，建设国家中医疫病防治基地和紧急医学救援基地。深化医药卫生体制改革。坚持基本医疗卫生事业公益属性，深化公立医院综合改革，推进现代医院管理制度改革。统筹推进县域综合医改，加强医疗、医保、医药“三医”联动及公共卫生等改革集成创新。

——完善公共卫生服务体系 加强公共卫生服务。适应城乡居民

民健康需求，加快构建基本卫生健康服务全面覆盖、医疗卫生服务质量高效、疾病预防控制精准完善、突发公共卫生事件应对有力的公共卫生服务体系。加强重点人群健康服务。加强妇女儿童常见病筛查与早诊早治，推进实施适龄妇女“两癌”免费检查、预防艾滋病梅毒和乙肝母婴传播、儿童营养改善、儿童眼保健和视力检查等重大公共卫生项目。推进老年健康服务体系建设。

——提高全民身体素质 完善全民健身公共服务体系。推进体育强省建设，构建县市区、乡镇（街道）、村（社区）三级全民健身设施网络和 15 分钟健身圈。广泛开展全民健身运动。实施全民健身战略，完善全民健身活动体系，深入开展具有消费引领特征的体育赛事活动，打造全民健身特色品牌赛事。推动体育融合发展。深化体医融合，推动形成体医结合的疾病管理与健康服务模式，将运动健身指导纳入社区卫生服务体系。



普外科专家 范先成

范先成，长沙第一医院普外科主任医师、美容主诊医师。历任普外科主任、美容科主任、普外科大主任，湘雅医学院兼职教授。长沙市开福区政协第一届、第二届政协副主席。



》》详见今日本报 02 版《无影灯下书写“美丽故事”》

奋斗百年路 启航新征程 谱写健康促进新华章

——娄底市新化县创建“健康促进县”侧记

本报通讯员 张东红 康新荣

3月29日，春暖花开时节，漫步新化县城，街道卫生整洁、道旁新绿萌发；步入资江风光带健康步道和北塔健康主题公园，一道引人注目的亮丽风景线呈现在眼前：天蓝、水清、草绿、花香；休闲居民云集，或借助健身器材活动，或沿着健康步道健走慢行，或专心享受健康知识“大餐”……

自 2019 年启动健康促进县创建工作以来，新化县将健康促进与经济社会发展、“旅游立县”战略、省级卫生文明县城创建统筹推进，将健康融入所有政策，构建“政府主导、部门负责、社会动员、全民参与”的工作格局，全新打造健康促进场所，全力提升健康素养水平，谱写出优美动人的健康促进新华章。2020 年，新化县获湖南省人民政府“真抓实干奖”。

新化县委、县政府以人民健康为中心，勇于担当新时代的新使命，深谋健康促进大格局。

新化县卫健局副局长罗新光介绍：“2019 年，县委、政府研究制定的创建全国健康促进县工作方案、推进方案，将任务职责、标准要求量化分解，将健康促进列入各级各单位年度工作考核内容。成立由县长任组长，县宣传、卫健、财政、工信、教育、人社和各乡镇等 66 个部门单位主要领导为成员的领导小组。成立健康专家委员会，对公共政策实行健康审查。”

同时，该县建立了部门联动协作机制。“2019 年 9 月，从县宣传、督查室、卫健、教育、工信、应急等单位抽调工作人员，县疾控中心健教科全员参加组建县创建办。由政府有关部门、乡镇、学校、机关、企业组成健康促进横向工作网络；以健康教育专业机构为核心，医院、公卫机构、计生服务机构、基层医疗卫生机构参与组建健康促进纵向专业网络。县人民医院、中医医院、妇幼保健院、综合执法局、疾控中心专家组建健康教育讲师团。”新化县创建办业务负责人康湘波介绍。

为全方位确定宣传方法步骤、全覆盖界定宣传职责任务、全路径明确宣传内容要求，新化县研究出

台了健康促进工作宣传方案。

如今，在新化县各公共场所，随处可见健康宣传标语、健康小贴士、倡议书。各媒体、微信公众号及时推送健康知识，宣传健康促进典型事迹。

该县通过卫生节日和健康行活动，组织悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、设置咨询台、开展义诊，广泛宣传健康知识。健康科普知识通过家庭医生走村入户宣讲、健康知识讲座和网格微信群、村村响广播传入千家万户。

在健康促进场所，控烟禁烟已成自觉，环境卫生已成常态，健康生活融入日常，健康行为已成习惯。

在社区，健身设施、健康小屋全天开放。奉家镇下团村，推行公筷公勺待客，健康饮食习惯已然养成。

在新化县天门乡土坪村，梅山乡土文化娱乐、民间健身活动蔚然成风，形成了“黎明即起、洒扫庭除、内外整洁、勤于洗手”的健康风尚。

在机关，无烟、卫生、健康环境亮丽纷呈，工间操、健康活动、健康体检广泛推行。

“健康教育纳入教学计划，梅山武术、新化山歌等民俗文化健身活动融入校园，健康文体活动丰富多彩。”新化一中贺建祥介绍。

“整体服务能力不断提升，医疗—预防—保健结合的健康体系全面构成，患者健康教育跟踪落实，职工健康教育有声有色，社区健康教育亮点纷呈。”县人民医院医务科长黄立平说。

一批老大难健康问题，通过多部门联合行动、社会力量的积极参与得到有效解决。环境卫生全面整治、文明卫生县城创建成功、资江生态妥当保护、“厕所革命”效果明显、新冠肺炎防控成效显著、民生实事项目全面落实。而上渡街道“上渡红”志愿者全天候文明劝导、“随手捡”与“不文明随时罚”联动，文明卫生环境焕然一新，其社会治理模式成为全国典范。

健康是生产力，健康是幸福生活最重要的指标。新化，正通过健康促进，赋予人们健康幸福新生活。

我国接种新冠病毒疫苗超过一亿剂次 接种的人越多 建立的免疫屏障越牢固

详见 05 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑：涂新山 湘广发登第 0035 号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168 元 零售价：2.00 元 印刷：湖南日报印务中心